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Warum schwimmt Eis?

Eisschollen und sogar riesige Eisberge schwimmen im Meer
herum, aber winzig Rleine Steine gehen sofort unter. Da scheint
auf den ersten Blick irgendwas nicht zu stimmen. Warum
schwimmt Eis auf dem Wasser und geht nicht (wie zum Beispiel
Steine) unter? Das liegt daran, dass Eis eine geringere Dichte
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irinbeckR-Wasserenthdrtung kann FCA-Profi
Philipp Max seine weiche Seite zeigen.
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als Wasser hat. Was genau das bedeutet, erfdhrst du im neuen
WASSER-WISSER-Versuch.
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Versuch: Eiswiirfel auf Tauchgang

Benétigte Materialien:
Leitungswasser, Speisedl, 3 Eiswirfel,
3 Glaser, Lebensmittelfarbe, 1 Loffel

Durchfihrung:

» Fulle ein Glas zur Halfte mit Wasser
und gib etwas Lebensmittelfarbe hin-
zu. Ruhre mit dem Léffel vorsichtig
um.

Das zweite Glas fullst du zur Halfte
mit Speisedl.

Das dritte Glas befillst du zu einem
Viertel mit Wasser und gibst etwas

Lebensmittelfarbe hinzu und rihrst

um.

AnschlieRend fillst du in das dritte

Glas noch so viel Speisedl, sodass
das Glas halb voll ist.

Danach wird in alle drei Gléaser vor-
sichtig ein Eiswurfel gelegt.

Beobachtung:
Der Eiswurfel im Glas 1 schwimmt, im
Glas 2 sinkt er zu Boden. Im Glas 3
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Wasser

schwimmen das Ol und der Eiswirfel
auf dem Wasser.

Erklarung:

Eis hat eine geringere Dichte als Was-
ser und schwimmt deshalb auf dem
Wasser. Das heif3t, Eis nimmt bei
gleicher Masse ein gréReres Volumen
ein als Wasser. Eis hat eine héhere
Dichte als Speiseél. Deshalb sinken
die Eiswurfel im Speisedl. Speisedl
hat eine geringere Dichte als Wasser,
denn es schwimmt ebenfalls auf dem
Wasser.

Aufgeraumt

» Schitte den Inhalt der Glaser in den
Ausguss.

+ Spile die Glaser mit Spulmittel, so
kannst du auch das Fett I6sen.

» Trockne die Glaser mit einem Ge-
schirrtuch ab.

Wasser-0l-Gemisch

Wasser - noch ganz dicht?

Bei 4 Grad Celsius (°C) ist das Volumen des Wassers am kleinsten und damit die Dichte

am groften. Kahlt man das Wasser unter 4 °C ab, dehnt es sich wieder aus. Die Dichte

wird wieder geringer und damit wird es leichter. Diese besondere Eigenschaft nennt man

Dichteanomalie des Wassers.

Deshalb solltest du nie eine verschlossene Wasserflasche ins Gefrierfach legen. Wenn

das Wasser abgekuhlt wird, dehnt es sich aus und die Flasche kann platzen.

JF:

Dichteanomalie des Wassers
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Warum uberleben Fische den Winter? Im Winter sinken die Temperaturen

Gute Frage

und die Dichteanomalie des Wassers kommt zum Tragen. Im See sammelt sich
dann das Wasser mit einer Temperatur von unter 4 °C oben. Das Wasser mit der
Temperatur von 4 °C dagegen sinkt in die unteren Schichten. Auf dem Grund
des Sees ist es also warmer als an der Oberflache. Der See friert von oben
nach unten zu. In den unteren, fluissigen Schichten kénnen Fische und andere
Tiere Uberleben.

Jetzt bist du gefragt: Wie ist die Temperaturverteilung im See im Sommer,
wenn du baden gehst?
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